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Provera Bojl-Mariotovog zakona

Pri niskim pritiscima i visokim temperaturama svi gasovis € mogu smatrati idealnim. I pri
obi¢nim uslovima neki gasovi mogu da se ponasaju kao idealni, kao na primer helijum, vodonim ili
vazduh. Bojl-Mariotov zakon direktno sledi iz jednacine stanja idealnog gasa:

pV = %RT (1)
R. Bojl i E. Mariot postavili su jednacinu koja povezuje pritisak i zapreminu odredene koli¢ine
gasa pri stalnoj temperaturi.
pV = const. (n,, = const., T = const.) (2)

Ova relacija kazuje da je proizvod pritiska i zapremine gasa, pri konstantnoj temperaturi
konstantan.
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Slika 1. Krive zavisnosti pritiska od zapremine idealnog gasa pri konstantnoj temperaturi (izoterme).

Vrednost konstante u izrazu (2), za istu koli¢inu gasa, zavisi od temperature, tako da svakoj
temperaturi odgovara ravnostrana hiperbola.

Eksperimentalna provera Bojl-Mariotov zakona

Pre pocetka rada slavina S; se otvori i nivoi zive u stubovima 2 i 3 se dovedu u horizontalni
polozaj. Pritisak gasa u cevima iznad Zive jednak je atmosferskom pritisku p., koji treba ocitati na
barometru. Kada se slavina zatvori, prostor u cevi ispunjava odredena koli¢ina gasa zapremine V=
8 cm® i pritiska p=p,. Otvaranjem slavine S i pove¢anjem pritiska iznad atmosferskog, zapremina
gasa Vy smanjice se za AV (promena zapremine oCitava se na graduisanoj skali pored stuba 3).
Povecanje pritiska ekvivalentno je razlici nivoa Zive u stubovima 2 i 3 (slika 2), Ah=h>-h;.




Slika 2. Aparatura za proveru Bojl-Mariotovog zakona.
Ukupni pritisak u cevi je p = p,t4h. Ocitane vrednosti pritisaka izraZzene su mmHg stupa i

potrebno ih je izraziti u paskalima, tako sto se dobijene vrednosti pritiska u mmHg pomnoZe sa
133,32. Izmerene vrednosti uneti u sledecu tabelu.

Tabela 1.
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.br | h1[mmHg] | h2[mmHg]

Ah[mmHg]

p = patAh [mmHg]

p = [Pa]

AV-10°[m’]

p-V[J]
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Na osnovu dobijenih vrednosti za pritisak i zapreminu nacrtati grafik p=f(}) koji treba da ima

oblik prikazan na slici 1.




